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	Comunicazione relativa al regime di tassazione del consolidato nazionale

D.P.R. 22 dicembre 1986, n. 917 (“TUIR”) - Articoli da 117 a 128


	La comunicazione relativa al regime di tassazione del consolidato nazionale deve essere presentata:

· nel caso di esercizio dell’opzione, entro il sedicesimo giorno del sesto mese successivo alla chiusura del periodo d’imposta precedente al primo esercizio cui si riferisce l’esercizio dell’opzione stessa;

· nel caso di rinnovo dell’opzione, entro il sedicesimo giorno del sesto mese successivo alla chiusura del periodo d’imposta precedente al primo esercizio successivo al triennio di efficacia dell’opzione;

· nel caso di mancato rinnovo dell’opzione, entro trenta giorni dal termine previsto per il rinnovo dell’opzione;

· nel caso di interruzione della tassazione di gruppo, entro trenta giorni dal verificarsi dell’evento che ha comportato l’interruzione stessa. 

Quindi, entro il prossimo 16 giugno 2010 dovrà essere presentata la comunicazione relativa al regime di tassazione del consolidato nazionale per il triennio 2010-2012.



	Agevolazione imprese del settore tessile e della moda

Decreto legge 25 marzo 2010, n. 40 e Agenzia delle Entrate, Circolare n. 22/E del 29 aprile 2010


	Nel quadro degli interventi previsti dal decreto incentivi del 25 marzo 2010, l’articolo 4, commi da 2 a 4, prevede un’agevolazione per le imprese che operano nel settore tessile e della moda (imprese classificabili nella divisione 13 - industrie tessili o 14 - confezione di articoli di abbigliamento; confezione di articoli in pelle e pelliccia della tabella ATECO). 

L’agevolazione consiste in una detassazione dal reddito d’impresa per importo pari al valore degli investimenti in attività di ricerca industriale e di sviluppo precompetitivo finalizzate alla realizzazione di campionari fatti nel periodo d’imposta successivo a quello in corso al 31 dicembre 2009 e fino alla chiusura del periodo d'imposta in corso al 31 dicembre 2010. 

L’agevolazione è fruibile nel rispetto delle condizioni e dei limiti previsti dal regolamento (CE) n. 1998/2006 della Commissione c.d. “de minimis” fino all’autorizzazione della Commissione europea. Al fine di rispettare il limite complessivo delle risorse stanziate, la fruizione dell’agevolazione è subordinata alla presentazione di apposita comunicazione e può avvenire esclusivamente entro l’importo massimo indicato dall’Agenzia delle Entrate.



	Recupero imposte versate per un accertamento che rettifica l’anno di competenza di un costo
Agenzia delle Entrate , Circolare n. 23/E del 4 maggio 2010


	Una recente Circolare dell’Agenzia delle Entrate ha precisato che dal momento in cui passa in giudicato la sentenza che riconosce la legittimità del recupero dei costi effettuato dall’Agenzia per rettifica dell’anno di competenza, sorge anche il diritto dell’impresa a dedurre il costo nel periodo d’imposta di effettiva competenza. 

In particolare, la Circolare si sofferma sulle ipotesi in cui l’ufficio accertatore ha imputato per competenza il costo a un periodo d’imposta in relazione al quale il contribuente non ha più la possibilità di correggere, a suo favore, la dichiarazione già presentata o è scaduto il termine di 48 mesi per richiedere il rimborso delle imposte versate in eccesso. A questo proposito, il diritto di chiedere la restituzione delle somme scatta da quando la sentenza che riconosce la legittimità del recupero effettuato dalle Entrate passa in giudicato o, comunque, dalla data in cui la pretesa dell’Amministrazione finanziaria al recupero del costo da rettificare diventa definitiva.

Il contribuente ha due anni di tempo da quella data per presentare richiesta di rimborso.




	Comunicazione black list obbligatoria dal prossimo 1° luglio 2010
Ministero dell'Economia e delle finanze, D.M. 30 marzo 2010


	Con riferimento alle operazioni effettuate dal 1° luglio 2010, si renderà obbligatorio l’invio della comunicazione prevista dal D.M. del 30 marzo 2010.

I soggetti passivi IVA dovranno comunicare all'Agenzia delle Entrate i dati relativi alle cessioni di beni e prestazioni di servizi rese e agli acquisti di beni e prestazioni di servizi ricevute, effettuate nei confronti di operatori economici aventi sede, residenza o domicilio negli Stati o territori c.d. black list (elenco aggiornato disponibile in internet all’indirizzo. http://www.agenziaentrate.it/ilwwcm/connect/Nsi/Documentazione/Fiscalita+internazionale/Black+list/ ).

I dati andranno comunicati tramite apposito modello (non ancora disponibile) da presentare telematicamente entro l'ultimo giorno del mese successivo al periodo di riferimento:

· trimestralmente, per i soggetti che hanno realizzato, nei 4 trimestri precedenti e per ciascuna categoria di operazioni, un ammontare totale trimestrale non superiore a 50.000 euro;

· mensilmente, per gli altri soggetti.

Si segnala che tra i dati richiesti dalla comunicazione è compreso il codice fiscale o altro codice identificativo attribuito alla controparte dallo Stato in cui il medesimo è stabilito, residente o domiciliato. 
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AGEVOLAZIONI

ALLUVIONE: RIPRESA DEI VERSAMENTI E DEGLI ADEMPIMENTI TRIBUTARI SOSPESI NELLA PROVINCIA DI MESSINA - Provvedimento 30 aprile 2010 

(Direttore Agenzia delle Entrate - Pubblicato il 30 aprile 2010 sul sito Internet dell’Agenzia delle Entrate ai sensi dell'art. 1, comma 361, della legge 24 dicembre 2007, n. 244 ) 

È stata disposta con provvedimento delle Entrate la ripresa degli adempimenti e dei versamenti tributari non eseguiti per la sospensione, in seguito all’alluvione del 1° ottobre 2009 che ha colpito i soggetti dei comuni della provincia di Messina.

EVENTI SISMICI: NUOVI INTERVENTI URGENTI PER L’ABRUZZO IN GAZZETTA UFFICIALE - Ordinanza del Presidente del Consiglio dei Ministri 21 aprile 2010, n. 3870 

(Gazzetta Ufficiale n. 101 del 3 maggio 2010 ) 

Sono stati disposti ulteriori interventi urgenti diretti a fronteggiare gli eventi sismici verificatisi in Abruzzo il 6 aprile 2009; sono state apportate alcune modifiche e proroghe alla precedente ordinanza, la n. 3790 del 9 luglio 2009, favorendo prima di tutto i nuclei familiari che non hanno la disponibilità di immobili agibili.

EMERGENZA TERREMOTO: CREDITI DI IMPOSTA PER L’ABRUZZO, PRONTI I SOFTWARE - Comunicato Stampa 4 maggio 2010 

(Agenzia delle Entrate ) 

Le Entrate hanno messo a disposizione due software per la comunicazione dei provvedimenti di accoglimento o revoca dei contributi per l’Abruzzo, ai sensi, rispettivamente, dell’Ordinanza n. 3779 del 6 giugno 2009  e dell’Ordinanza n. 3790 del 9 luglio 2009.

EMERGENZA TERREMOTO: ABRUZZO, PER GLI IMMOBILI “A” AUMENTATI I CONTRIBUTI - Comunicato Stampa 4 maggio 2010 

(Anci ) 

A seguito della pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale dell’Ordinanza n. 3870 del 21 aprile scorso (confronta il Quotidiano del 4 maggio 2010), per le abitazioni classificate “A”, situate in zone “rosse”, sono stati nuovamente fissati gli importi dei contributi: 

· 20.000 euro per la riparazione di danni di lieve entità;

· 5.000 euro per le riparazioni delle parti comuni dell’edificio.

Attenzione

Gli interessati devono presentare la comunicazione di inizio attività entro:

· il 2 luglio per le abitazioni il cui esito ufficiale “A” era già noto prima dell’entrata in vigore dell’ordinanza del 21 aprile;

· 60 giorni dalla notifica dell’esito di agibilità dell’edificio, effettuata dal Comune.

CALAMITÀ NATURALI: PISA, INTERESSI ABBATTUTI PER LE AZIENDE ALLUVIONATE - Comunicato Stampa 5 maggio 2010 

(Camera di Commercio di Pisa ) 

Le imprese colpite dall'esondazione del fiume Serchio hanno tempo fino al 31 maggio per chiedere l’abbattimento degli interessi su prestiti concordati con banche convenzionate. Allo scopo sono stati destinati 150mila euro.

AGEVOLAZIONI: ELETTRODOMESTICI, DAL 18 GIUGNO L'"UNO CONTRO UNO" - Comunicato Stampa 7 maggio 2010 

(Ministero dell'Ambiente ) 

A partire dal 18 giugno sarà possibile acquistare un elettrodomestico o altro materiale elettronico consegnando il vecchio apparecchio al punto vendita senza alcun costo aggiuntivo. I rivenditori, poi, provvederanno allo smaltimento con procedure agevolate. È quanto prevede il D.M. 8 marzo 2010, n. 65.

AMBIENTE

AMBIENTE: RIFIUTI DI APPARECCHI ELETTRICI, DEFINITA LA GESTIONE “SEMPLIFICATA” - Decreto ministeriale 8 marzo 2010, n. 65 

(Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare - Gazzetta Ufficiale n. 102 del 4 maggio 2010 ) 

Sono state emanate le regole che disciplinano le modalità semplificate di gestione - da parte di distributori, installatori e gestori di centri di assistenza tecnica di apparecchiature elettriche ed elettroniche (Aee) - dei rifiuti delle medesime (Raee). Il regolamento entrerà in vigore il prossimo 19 maggio.

AUTOTRASPORTO

PREMI ASSICURATIVI: AUTOTRASPORTATORI, VARATO IL “MINI CONDONO” - Comunicato Stampa 30 aprile 2010 

(Consiglio dei Ministri n. 91 ) 

Il Consiglio dei Ministri ha prorogato al 16 giugno il termine entro il quale le imprese di autotrasporto di merci per conto terzi sono tenute a versare i premi assicurativi.

Attenzione

La norma di fresca emanazione prevede, inoltre, l'inapplicabilità delle sanzioni nei confronti degli autotrasportatori che, prima dell'entrata in vigore della legge di conversione dell'apposito decreto, hanno omesso i versamenti dovuti entro il 16 aprile.

ACCISE: GASOLIO PER AUTOTRAZIONE, COME SI INVIANO LE DICHIARAZIONI - Nota 7 maggio 2010, n. 59316 

(Agenzia delle Dogane ) 

In relazione alle agevolazioni sul gasolio per uso autotrazione nel settore dei trasporti, dallo scorso 3 maggio gli utenti interessati possono inviare le proprie dichiarazioni anche tramite il Servizio Telematico Doganale - E.D.I. A tal fine l’Agenzia delle Dogane illustra le modalità tecniche di trasmissione.

CATASTO

CATASTO: ISPEZIONI IPOTECARIE, PRONTI I NUOVI MODELLI - Avviso 11 maggio 2010 

(Agenzia del Territorio ) 

Sono stati pubblicati i nuovi modelli da utilizzare per la richiesta di ispezione ipotecaria.

CREDITI

CREDITI: CAMBIALI, ELEVATI I DIRITTI DI PROTESTO - Decreto ministeriale 18 marzo 2010 

(Ministero della Giustizia - Gazzetta Ufficiale n. 102 del 4 maggio 2010 ) 

Varato il consueto decreto del Guardasigilli che ogni due anni ridetermina - ai sensi dell'art. 8, ultimo comma, della L. n. 349 del 12 giugno 1973 - l'importo dei diritti di protesto e delle indennità di accesso relativamente alla levata dei protesti cambiari.

CONTABILITÀ E BILANCIO

BILANCI: DISPONIBILE IL NUOVO SOFTWARE PER I BILANCI IN XBRL - Comunicato 10 maggio 2010 

(Infocamere ) 

Per i bilanci in Xbrl è stata resa disponibile la nuova versione del software gratuito sulle pagine del portale WebTelemaco nella sezione dedicata agli strumenti Xbrl.

ENTI NON PROFIT

VOLONTARIATO: 5 PER MILLE, DIFFUSO L’ELENCO DEGLI ENTI AMMESSI - Comunicato Stampa 12 maggio 2010 

(Agenzia delle Entrate ) 

L’Agenzia delle Entrate ha diffuso l’elenco degli enti che hanno chiesto di accedere al riparto della quota del cinque per mille per l’esercizio finanziario 2010 (anno di imposta 2009). Gli elenchi riguardano enti del volontariato, della ricerca scientifica e dell’università, della ricerca sanitaria nonché associazioni sportive dilettantistiche riconosciute dal Coni ai fini sportivi, che svolgono una rilevante attività di carattere sociale.

FISCO E CONTRIBUENTI

FISCO E CONTRIBUENTI: AL VIA CIVIS, ASSISTENZA WEB PER TUTTI I CITTADINI - Comunicato Stampa 5 maggio 2010 

(Agenzia delle Entrate ) 

Un milione e mezzo di cittadini iscritti a Fisconline possono ora ottenere assistenza dal Fisco in via telematica tramite Civis, la piattaforma informatica battezzata in via sperimentale nello scorso mese di ottobre. Basta code agli sportelli, quindi, anche per i cittadini italiani residenti all’estero, le società e gli enti tenuti a presentare il modello 770 per non più di 20 soggetti.

FINANZA

FINANZA: RISPARMI E INVESTIMENTI IN BORSA, PER LE LITI C'È LA CAMERA DI CONCILIAZIONE - Nota informativa 29 aprile 2010, n. 29 

(Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili ) 

Istituita presso la Consob la Camera di conciliazione e arbitrato, che avrà il compito di amministrare, appunto, le procedure di conciliazione in materia di servizi di investimento per la risoluzione di controversie tra risparmiatori e investitori non professionali per la violazione, da parte di questi ultimi, degli obblighi di informazione, correttezza e trasparenza previsti nei rapporti contrattuali con la clientela. Si ricorda che l'istituzione di tale organismo è stata prevista dall'art. 27 della L. 28 dicembre 2005, n. 262, attuata con il D.Lgs. 8 ottobre 2007, n. 179.

GIUSTIZIA

GIUSTIZIA: GIUDICI DI PACE, ORA I RICORSI SI FANNO ONLINE - Comunicato Stampa 8 maggio 2010 

(Ministero della Giustizia ) 

Il Guardasigilli ha presentato i nuovi servizi online: non soltanto le opposizioni alle sanzioni amministrative, ma anche i ricorsi al giudice di pace potranno essere effettuati attraverso il web, senza doversi recare agli sportelli.

IMPOSTE DIRETTE

IRPEF, IRES: DEDUZIONE DEI COMPONENTI NEGATIVI, IL CONTRIBUENTE NON PAGA DUE VOLTE - Circolare 4 maggio 2010, n. 23/E 

(Agenzia delle Entrate ) 

Le regole sull’imputazione temporale dei componenti negativi, contenute nell’art. 109 del Tuir, sono inderogabili. Ne consegue che il contribuente non può detrarre un costo in un esercizio diverso da quello individuato dalla legge come esercizio di competenza, in quanto altrimenti si altererebbe il risultato della dichiarazione (in questo senso, Corte di Cassazione 13 maggio 2009, n. 10981; nello stesso senso anche le sentenze n. 7912 del 9 giugno 2000 e n. 16198 del 27 dicembre 2001). 

Il diritto al rimborso 

Nel caso in cui - in sede di determinazione della base imponibile delle imposte sui redditi - il Fisco imputi per competenza un componente negativo a un periodo di imposta diverso da quello nel quale era stato dedotto dal contribuente, quest’ultimo potrebbe chiedere a rimborso la maggiore imposta versata. Tale diritto decorre dalla data in cui la sentenza che ha affermato la legittimità del recupero stesso è passata in giudicato. 

Attenzione

Il diritto al rimborso dell’imposta indebitamente versata non comporta il venir meno delle sanzioni irrogate o degli interessi dovuti.

Presentazione dell’istanza di rimborso

L’istanza di rimborso della maggiore imposta versata può essere presentata (ai sensi dell’art. 21, comma 2, del D.Lgs. n. 546 del 1992) entro due anni dal passaggio in giudicato della sentenza o dalla data in cui è divenuta definitiva la pretesa dell’Amministrazione finanziaria al recupero del costo oggetto di rettifica. 

Attenzione

Il contribuente può inoltre, nel termine di 10 anni, presentare ricorso avverso l’eventuale silenzio-rifiuto dell’Amministrazione, ai sensi dell’art. 19 del D.Lgs. n. 546 del 1992.

IVA E IMPOSTE INDIRETTE

IVA INTRACOMUNITARIA: MODELLI INTRA, UTILIZZABILE IL SITO DELLE ENTRATE - Determinazione 7 maggio 2010, n. 63336 

(Agenzia delle Dogane ) 

Dal 10 maggio 2010 sia i contribuenti che gli intermediari abilitati possono presentare gli elenchi Intrastat in formato elettronico (secondo le specifiche tecniche approvate appositamente) anche tramite i servizi telematici dell’Agenzia delle Entrate.

Attenzione

Ai fini dell'abilitazione all'utilizzo dei predetti servizi telematici si applicano il D.M. 31 luglio 1998 e il Provvedimento del Direttore dell’Agenzia delle Entrate 10 giugno 2009.

IVA INTRACOMUNITARIA: MODELLI INTRA, ECCO IL SOFTWARE - Comunicato 10 maggio 2010 

(Agenzia delle Entrate ) 

Approvato il software per le procedure (obbligatorie) di controllo dei flussi contenenti gli elenchi riepilogativi Intra. Si richiama l'attenzione sul fatto che i file non controllati vengono scartati dal sistema.

IVA INTRACOMUNITARIA: TRIANGOLAZIONE CON INTERMEDIARIO, OK ALLA NON IMPONIBILITÀ - Risoluzione 13 maggio 2010, n. 35/EApri in altra finestra

(Agenzia delle Entrate )

Una triangolazione intracomunitaria nella quale una società italiana (A) cede a un’altra società residente (B) beni destinati alla successiva rivendita a una terza società (C) residente in altro Paese Ue, è non imponibile Iva - ai sensi dell’art. 58Apri in altra finestra, D.L. n. 331/1993, convertito dalla L. n. 427 del 1993Apri in altra finestra - anche nel caso in cui B stipuli il contratto su mandato e in nome di A, in quanto suo intermediario, senza mai avere la disponibilità del bene.

RIMBORSI: IVA SUI VEICOLI AZIENDALI, IN VENETO RIMBORSI SE SI ABBANDONA IL CONTENZIOSO - Comunicato Stampa 13 maggio 2010

(Agenzia delle Entrate - Direzione Regionale Veneto )

Sui rimborsi dell'Iva relativa ai veicoli aziendali, il Fisco veneto scende a patti con gli industriali. È di questi giorni, infatti, la firma di un accordo tra la Confindustria regionale e la locale Agenzia delle Entrate, finalizzato a facilitare la definizione conciliativa delle controversie pendenti conseguenti a dinieghi delle istanze di rimborso dell’Iva versata sugli acquisti di autoveicoli aziendali. L'intesa prevede che l'Amministrazione versi alle aziende che abbandoneranno il contenzioso un importo pari al 40% dell’Iva relativa al secondo trimestre del 2002.

PREVIDENZA

PREVIDENZA: CUD PREVIDENZIALE, IN ARRIVO LE LETTERE DALL’INPS - Circolare 11 maggio 2010, n. 63 

(Inps ) 

Nell’ottica di agevolare gli utenti l’Inps ha realizzato la casella di Posta Elettronica Certificata (PEC). L'obiettivo è quello di consentire agli assicurati di visualizzare “on line” la situazione assicurativa e contributiva individuale, e quindi di accedere al proprio estratto conto elettronico e al “CUD previdenziale”. A questi documenti in formato elettronico si può accedere attraverso un apposito PIN (rilasciato dall’istituto), con la Carta Nazionale dei Servizi (CNS) o la Carta Regionale dei Servizi (CRS). A tal fine gli interessati riceveranno (secondo il calendario riportato sotto) dall’istituto una lettera personalizzata, contenente anche la prima metà del codice personale (PIN): per la seconda parte occorre telefonare al Contact Center 803164.

Attenzione

Gli utenti che già possiedono un codice PIN non riceveranno alcuna lettera.

Utenti

	LAVORATORI DESTINATARI dell’INIZIATIVA


	LAVORATORI ESCLUSI

	· iscritti al Fondo di previdenza per il clero secolare e per i ministri di culto delle confessioni religiose diverse dalla cattolica;

· iscritti all’Assicurazione Generale Obbligatoria che raggiungono l’età pensionabile nel corso del 2010 o del 2011;

· dipendenti che hanno intrattenuto almeno un rapporto di lavoro nel periodo 1° gennaio 2005 - 31 dicembre 2009;

· iscritti alla gestione separata di cui all’art. 2, comma 26, della L. n. 335/1995 per i quali, successivamente al 31 dicembre 2004 si sia presentato uno dei seguenti eventi:

a) contributi accreditati; 

b) denuncia mensile non abbinata;

c) iscrizione alla gestione in mancanza di denunce;

d) modifica della situazione rappresentata dall’estratto conto inviato in occasione della precedente emissione generalizzata.
	· titolari di pensione diretta Inps (eccetto assegno di invalidità, invalidità civile, pensione a carico della gestione separata) o presso altro ente;

· lavoratori che hanno in corso domanda di pensione diretta presso l’Inps;

· lavoratori che hanno in corso domanda per il rilascio dell’estratto conto certificativi;

· iscritti in via esclusiva alla Previdenza marinara; (1) 

· lavoratori che hanno presentato domanda di ricongiunzione di contributi ad altro ente. 



	(1) Per questi lavoratori è necessaria un’attività di ricostruzione del conto assicurativo, sulla base di documenti specifici quali il libretto di navigazione e l’estratto matricola.


Calendario 

Le suddette lettere con i codici PIN saranno recapitate nei seguenti periodi:

	TIPOLOGIA di LAVORATORI


	SCADENZA

	Lavoratori iscritti all’AGO che compiono l’età pensionabile nel corso del 2010 o del 2011
	Prima metà di maggio

	Lavoratori iscritti al Fondo Clero
	

	Lavoratori dipendenti nel periodo 1/1/2005 – 31/12/2009
	Seconda metà di maggio

	Lavoratori iscritti alla gestione separata dei lavoratori parasubordinati
	30 settembre 


RISCOSSIONE

RISCOSSIONE: CARTELLE “IMPROPRIE”, PER BLOCCARLE È SUFFICIENTE UN'AUTODICHIARAZIONE - Comunicato Stampa 6 maggio 2010 

(Equitalia ) 

In presenza di una cartella di pagamento relativa a tributi già pagati oppure oggetto di sgravio o sospensione, il contribuente può compilare e presentare un'autodichiarazione, con l'effetto di bloccare l'esecuzione del ruolo. Lo ha comunicato Equitalia che ha emanato la Direttiva n. 10 del 6 maggio 2010.

SEMPLIFICAZIONI
ATTIVITÀ COMMERCIALE: PROCEDURE SEMPLIFICATE PER COMMERCIO E SERVIZI - Circolare 6 maggio 2010, n. 3635/C 

(Ministero dello Sviluppo Economico ) 

É stata emanata una circolare chiarificatrice delle principali novità del D.Lgs. n. 59 del 26 marzo 2010. La nuova disciplina semplifica le procedure relative all’accesso e allo svolgimento delle attività commerciali con la necessità della previa autorizzazione solo per esigenze di ordine pubblico.

SOCIETÀ

MADE IN ITALY: EDILIZIA, UNA TASK FORCE PER L'ESPANSIONE ALL'ESTERO - Comunicato Stampa 29 aprile 2010 

(Ministero dello Sviluppo Economico ) 

Un accordo tra l'Ance e il Ministero dello Sviluppo Economico permetterà di sostenere finanziariamente le Pmi di costruzione italiane nei mercati esteri. Lo Stato garantirà inoltre un servizio di formazione degli operatori, nonché di assistenza tecnica con riguardo agli aspetti di natura economica, fiscale e previdenziale.

SOCIETÀ: DA ASSONIME NUOVE INDICAZIONI SULLA REVISIONE LEGALE - Circolare Assonime 3 maggio 2010, n. 16 

(Assonime ) 

Con la circolare Assonime n. 16 del 3 maggio 2010 sono forniti chiarimenti in merito al contenuto del D.Lgs. n. 39/2010 di recepimento della direttiva UE, sono affrontate le tematiche che riguardano i profili che interessano le società per azioni, la nuova responsabilità del revisore, l’abrogazione del libro del revisore.

CREDITO: PMI, IN ARRIVO LA GUIDA PER IL RATING - Comunicato Stampa 4 maggio 2010 

(Abi ) 

L’Associazione nazionale dei banchieri ha presentato la guida “Conoscere il rating”, realizzata insieme alle associazioni imprenditoriali che fanno parte dell’Osservatorio permanente sui rapporti tra banca e impresa.

INNOVAZIONE: SVILUPPO DELLE PMI, FIRMATA LA DIRETTIVA SULLO SMALL BUSINESS ACT - Comunicato Stampa 10 maggio 2010 

(Ministero dello Sviluppo Economico ) 

Il premier ha firmato la Direttiva sullo Small Business Act (SBA), varata nei giorni scorsi dal Consiglio dei Ministri allo scopo di rendere più competitive le nostre Pmi. Il provvedimento si occupa tra l'altro del “Contratto di rete” - di cui alle Leggi nn. 33 e 99 del 2009 - della Comunicazione unica per l’iscrizione alle Camere di commercio, nonché del prossimo avvio degli Sportelli Unici (SUAP) e delle nuove Agenzie per le imprese.

REVISIONE DEI CONTI: SRL, QUANDO È OBBLIGATORIO IL COLLEGIO SINDACALE - Nota 10 maggio 2010Apri in altra finestra

(Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili )

Il CNDCEC fornisce chiarimenti con una nota in tema di Collegio Sindacale. I vertici dell'Ordine intervengono in merito alle novità del D.Lgs. 27 gennaio 2010, n. 39Apri in altra finestra (attuativo della Direttiva n. 2006/43Apri in altra finestra) - che ha introdotto la nuova disciplina sulla revisione legale dei conti - con riferimento alle funzioni del collegio sindacale nelle Srl. In particolare, relativamente ai profili di obbligatorietà o facoltatività della nomina del collegio sindacale, vale quanto segue.

	IPOTESI in PRESENZA delle QUALI è OBBLIGATORIA la NOMINA del COLLEGIO SINDACALE (art. 2477 codice civile)
	NOMINA FACOLTATIVA

	· Capitale sociale non inferiore a quello minimo stabilito per le Spa, oppure pari o superiore a 120.000 euro (1)

· Superamento, per due esercizi consecutivi, di almeno due dei limiti di cui all’art. 2435-bis, comma 1, del codice civile per la redazione del bilancio in forma abbreviata (1)

· Obbligo di redazione del bilancio consolidato (2)

· Controllo di una società tenuta alla revisione legale (2)
	In tutti gli altri casi

	(1) Ipotesi confermata.

(2) Ipotesi nuova, efficace dal 7 aprile 2010. Pertanto, l'obbligo della nomina scatterà dalle prossime assemblee di approvazione del bilancio e in ogni caso entro 30 giorni dalla data dell’assemblea.


Attenzione

Nelle Srl tenute alla redazione del bilancio consolidato la funzione di revisione legale dei conti può essere affidata al collegio sindacale, non essendo necessario un revisore esterno.
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